

# 义务为居民磨刀磨剪子 磨刀匠巧手暖了邻里情

一把把钝了的菜刀、剪子,经过杨卫东的巧手打磨,变得锋利光亮,但他从未收过一分钱。

12月16日,在西安市华飞社区,杨卫东正在给居民们磨刀。只见他打开机器,先将一把菜刀放在上面打磨。然后,他弓着腰将菜刀在磨刀石上用力磨着,一下又一下。最后,他竖起刀刃,眯起眼睛看,并用手指在刀刃上轻轻刮两下说道:“菜刀磨好了。”

随后,他又拿起一把剪子,将剪子的刃口斜面放到磨刀石上来回磨。磨了一会儿,他拿起一块旧布,用剪子很轻松地布剪开。“磨剪子有讲究,如果剪子磨反了,它就报废了。”杨卫东笑道。

今年71岁的居民崔女士,拿起刚刚磨好的菜刀和剪子笑着说:“小杨师傅免费给大家磨刀、磨剪子,服务态度好,让居民在社区里享受到便利生活。”

“帮我也磨一下刀。”居民孙先生对杨卫东说。看到记者采访,孙先生表示,居家过日子,都离不开菜刀和剪子,使用久了难免会钝。如今磨刀匠越来越少,但居民对磨刀

的需求并未减少,幸好他们社区里有杨卫东。

此时,居民魏女士也拿着刀具来了。“小杨师傅的摊点设在社区,20多年了,他经常给大家修鞋,手艺好,人又吃苦耐劳、善良淳朴。这两年,他又开始为大家免费磨刀,一来二去,我们已经很熟悉了。当年的小杨也快变成‘老杨’了,不过,我们还是习惯叫他小杨,亲切!”魏女士夸赞道。

不断有人过来,一把把生锈的菜刀摆在杨卫东的面前。

今年56岁的杨卫东平时以修鞋、修包为生,后来,发现居民有磨刀的需求,于是他自学了磨刀的技术,每天义务给大家帮忙。在他看来,磨刀、磨剪子不仅需要技巧,更需要细心和耐心。力度和角度要恰到好处,否则会影响刀具的锋利度和使用寿命。

虽然义务磨一个刀具会耗时10-15分钟左右,占用自己修鞋赚钱的时间,但是他乐此不疲。“我是一个残疾人,大家帮助我,我也尽力去帮助大家,互相照应,把爱心传递下去。”杨卫东说,有的邻居看到他



杨卫东为居民们打磨菜刀。

忙碌,从家里端来饭让他吃,有的给他送水果。

“杨师傅是我们社区的居民,也是这片远近闻名的热心肠。”电子城街道华飞社区党支部书记、居委会主任路燕说,杨卫东免费给各位居民磨刀、磨剪子,也经常参加

社区组织的便民服务集市和志愿服务活动。他们发现杨卫东有磨刀的特长,便将华飞社区学雷锋志愿服务站设到他的摊位上。好多居民喜欢到他那儿磨刀,有空了到他那儿坐一坐,聊聊家常,增进了邻里情。 文/图 本报记者 姬娜

## “送法入企”助力企业 绿色高质量发展

本报讯(记者 陶颖)近日,西安市生态环境局高陵分局深入企业开展普法宣传活动。

工作人员结合生态环境统计系统重点调查单位名录库调整工作先后前往西安清漪环保科技有限公司、陕西德姆赛特环保科技有限公司等企业开展了深入细致的普法宣传和帮扶指导。对《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国大气污染防治法》《排污许可管理条例》等生态环保法律法规及政策进行详细解读,解答企业在落实环保主体责任过程中遇到的难题,指导企业完善污染防治设施、对环境安全隐患进行整改等,要求企业自觉落实环保主体责任、承担环境保护义务,不断提高企业环境管理能力和环境应急风险意识。

## 未央法院集中发还 1200余万元退赔款

本报讯(记者 文晨)近日,西安市未央区人民法院开展涉刑事诈骗案件集中退赔工作,为209名涉案被害人集中发还退赔款1200余万元。

2014年起,被告人王某、刘某等9人注册成立某企业培训中心,以公司名义从事培训活动,主犯王某以“培训”为名,对外进行虚假宣传,吸引不特定群众参加体验课,虚构通过培训可以增长财富、治疗疾病、改善家庭关系等事实,诱骗学员交纳高额报名费用参加其设置的企业培训班,并进行封建迷信活动,给众多被害人造成重大经济损失。

判决生效后,未央法院执行局第一时间对案件进行研判,并对被执行人名下财产进行全面查询,因该案被执行人可供执行的财产暂不足以全额退款,故依照西安市中级人民法院审定的发款方案,召开会议认真核实每名被害人具体退赔金额,确保退赔金额准确高效发还。

未央法院对接银行提速案款发放工作,在退赔工作开始两小时后,第一批案款顺利转入被害人账户,除了为到场的118人次线下发款744万余元外,还对未到场44人次进行异地发款231万余元,其余未能取得联系的群众,依法发出公告,提存案款,后续款项发放工作正在推进当中。

## 近期学校要注意预防这些传染病

12月16日,记者从省疾控中心获悉,随着气温的下降,校园作为人群密集的场所,易成为传染病的“温床”。尤其是流行性感冒、水痘以及流行性腮腺炎等呼吸道传染病,发病风险逐渐增加,使学生面临着多种呼吸道传染病叠加的风险。家长和学校应共同关注与努力,携手防范传染病,为孩子们营造一个安全、健康成长的环境。

### 预防流行性感冒

流感是流感病毒引起的急性呼吸道传染病,以空气飞沫传播为主。潜伏期为1-3天,病初2-3天传染性最强。临床表现以发热、头痛、流涕、咽痛、干咳、全身肌肉关节酸痛不适等为主,发热一般持续3-4天。

预防措施:接种流感疫苗已被国际医学界公认是防范流感最有效的武器。另外,锻炼身体,增强体质,在流感季节经常开窗通风,保持室内空气新鲜等,也是预防流感的有效措施。

### 预防流行性腮腺炎

由腮腺病毒引起的急性呼吸道传染病,俗称“猴儿包”,以腮腺非化脓性炎症、腮腺区疼痛为临床特征,多发生于儿童和青少年。

病人是唯一的传染源,主要通过飞沫传染。

预防措施:及时隔离患者至消肿为止。接种腮腺炎疫苗。

### 预防水痘

水痘是一种由水痘带状疱疹病毒所引起的急性传染病,主要通过飞沫经呼吸道传染,多发生在1-14岁的孩子身上,一次发病可终身获得免疫力。

变为丘疹,再发展为水疱,持续一周左右痂皮脱落。皮疹在躯干上最多,头面部次之,四肢较少,手掌、足底更少。

预防措施:接种水痘疫苗是最有效、最经济的预防措施。流行期间小孩子不去人多的公共场所,经常开窗通风等也很重要。

本报记者 张毅伟

## 又到岁末“扫除季” 家政市场升温

提醒:提前签署协议 避免产生纠纷

打扫卫生、擦玻璃、洗窗帘、清洗油烟机……岁末渐近,又到了大扫除的时候。近日,记者走访多家家政公司发现,因上班族没有时间自己打扫,老年人年纪大、行动不便等各种原因,家政服务逐渐升温。

### 家政:周末订单火爆

“今年春节比往年要早,虽说还没过元旦,这段时间预约的人就已经逐渐多起来了。”12月15日,记者来到玄武路附近一家家政服务公司,该公司经理刘女士告诉记者,最近这段时间,周末是家政工作人员最忙碌的时候,截至目前,公司接到了61个订单,已经排到了2025年1月12日。

刘经理介绍,这些订单中以整体保洁为主,擦玻璃、清洗抽油烟机则是单项中预约比较多的服务项目。因此,公司还推出了多个项目搭配的优惠套餐,为不同需求的客

户提供便利。

记者通过网络平台部分个体家政户及家政服务公司了解到,不少家政服务人员近期周末的订单均已排满,如果预约工作日服务,可选择的时间倒是比较充裕,有些甚至可以预约当天3小时内上门。

此外,记者发现网络平台上,不同家政服务的收费方式也不一样。即使同样的日常保洁项目,有些家政公司标注5元/平方米起,有些则是45元/小时起。大兴东路一家家政服务公司的宁经理告诉记者,家政服务收费并没有特别严格的标准。按时长计费的情况,房屋面积不同,客户需求不同,打扫时长也不同。例如110平方米的房屋,如果是简单的日常保洁只要4小时,一般总费用在200元左右,而全屋大扫除要包括擦窗和高温消毒,大概需要10小时,总费用估计要600-700元。此外,对于一些租户退租

的房屋,房主要求的清理程度也跟自住房屋不同,价格也会有区别。

### 市民:注重服务质量

“我跟老公上班都比较忙,没有时间打扫卫生,平时周末就是开扫地机清理一下地面,简单擦一擦桌子、柜子,窗户基本是年底找人擦,顺便给卫生间做一下消毒。”对于请家政服务人员打扫卫生,市民赵苗苗表示,收费虽然不便宜,但打扫得确实比自己动手干净,而且省时省力,总体性价比还是挺不错的。

市民赵女士因为年纪大了行动不便,上周刚刚约了家政服务人员上门,做了全屋大扫除。她说,第一次请家政服务人员打扫卫生,还是2023年春节通过网络平台下的订单,最初她还觉得花了“冤枉钱”,打扫过后结果很令她满意,干脆直接留了这位家政服务人员的联系方式,今年直接打电话约对

方上门。

记者采访部分市民了解到,大多数市民在选择家政服务时,最看重的是服务质量和口碑,他们更倾向于选择有丰富经验、员工素质高、信誉良好的家政公司,为此,一些网络平台推出了家政公司和服务人员的星级评价体系,市民可以根据以往客户的评价来选择合适的服务人员。

另外,还有不少人倾向于选择之前上门为自己家里服务过的“熟人”。对此,业内人士提醒,每年临近元旦春节都是家政服务“大热”的时间,家政市场也会冒出不少个人家政,如果不是“熟人”建议谨慎选择。同时,在选择家政公司时,也要就服务要求提前做好沟通,并与对方签署协议,明确各自的权利、义务,以保护自身合法权益,避免不必要的纠纷。

本报记者 文晨

## 飞机上吸电子烟 男子被拘留5日

本报讯(权阳阳 记者 朱娜娜)近日,旅客崔某某在乘坐从哈尔滨飞往西安咸阳国际机场的航班时,在飞机平飞阶段进入卫生间吸食电子烟,导致烟雾报警器报警。机组人员迅速处置,并在飞机落地后报警。

陕西机场公安局咸阳机场分局西区派出所民警立即启动处置预案,迅速赶赴现场,将崔某某依法传唤至分局执法办案中心。经调查,崔某某对其违法行为供认不讳。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》的相关规定,公安机关依法对其处以行政拘留五日的处罚。

警方提醒,根据《中国民用航空局公安局关于维护民用航空秩序保障航空运输安全的通告》,飞机上禁止吸烟(含电子烟)。对违反通告规定,构成违法行为的,公安机关将予以行政处罚,构成犯罪的将依法追究刑事责任。